

创城记

创城看变化



家风宣讲进胡同。张国文摄

好家风好乡风汇成浩荡社会新风

黄骅市系列措施推进文明新风建设

不仅改造完的街巷面貌一新,更引人注目的是,各家各户都“亮”出了家风家训,既是展示,又引人深思。从“家风”入手,黄骅市采取了一系列措施来推进文明新风建设,从一个家庭扩展到一个村庄,再到一个乡镇……在好家风、好乡风的“润物细无声”中,黄骅形成了浩荡的社会新风。

本报驻沧州记者 李家伟 通讯员 尹川

“家风文化”润物无声

位于黄骅市老城区的和美胡同建于上个世纪50年代,在街巷治理和文明街巷改造工程完成之后,在黄骅市,不仅街巷面貌焕然一新,胡同里的家家户户还把自家的家风家训“亮”在家门口:“勤俭治家,虚心治学,仁爱治德”“做正直的人,做正确的事”“多做好事,终有好事”……

在黄骅市的农村地区,家风文化也随处可见。在常郭镇李子札村,有一条敞亮的“新六尺巷”。当初修路时,李家的宅基地正好在路中间,五兄弟和老人一商量,主动拆了自家的两间房,分文不取,村民们纷纷为他们竖起大拇指。“在村里,李氏是个大家族,始终传承着这样的家风:做人做事,把心放正。”李家五兄弟中的老二李春海说,让出自家地,方便一村人,他们做的就是一件“正事”。

这些都是黄骅“家风文化”建设的一个缩影。通过“晒家风、说家风、演家风、传家风”主题活动、“好家风伴我成长”主题班会、家风文化讲堂、征集家家训、家风好故事随手拍、评选文明家庭等多种方式,黄骅市全力推进文明家风建设,820个家庭被评为黄骅市文明家庭,挂牌表彰了320个市级美丽庭院。

“文明乡风”助推向善力量

在黄骅市羊三木回族乡羊四村的村民广场上,竖着一块醒目的“功德榜”。功德榜上有6位上榜人物,都是本村的道德模范,有孝老爱亲的,有助

人为乐的。道德模范通过村民投票的方式一年一更换,上榜模范还要通过巡讲的方式把自己的事迹传播到更多的村镇,每次巡讲,所到之处都是人山人海,很多村民全程站着听完。

羊四村党支部书记王金星就是村民选出的上榜人物之一。自任职以来,他兢兢业业服务村庄建设,一心一意为了村庄谋福利。提到王金星,村里的老人万树元直挑大拇指,“我们这村支书是真的为老百姓想事干事的。别的不说,就看看我们村的大广场和干干净净的马路,下雨天出门都不怕呢。”

自2016年起,黄骅市羊三木乡率先开展“一榜一录一档”(善行功德榜、功德录、好人档案)村民道德风尚建设,在全乡一推广,得到了村民们的大力推崇和好评,目前已经在黄骅全市10个乡镇全面推开。“这榜上的人都是俺们村的好人,他们做的事村里人都知道。过去没功德榜的时候,我没觉得对自己有啥影响。现在,我每天都看见好人们的事迹,对自己也是一个激励。我要向他们学习,成为像他们一样的好人。”羊三木村村民刘青峰说。

“好人之城”浩荡社会新风

按照“一个典型感动一座城市,一位好人带动满城新风”的思路,黄骅市对见义勇为、助人为乐、尊老孝亲等典型事迹、典型人物进行大力挖掘、宣传、表彰。捐肾救大姐姐的韩培兰、“马路天使”宋立明、捡拾废品资助学生的九旬老人陈长贵、“2·28”冰河救人团体……这些“身边好人”为黄骅发展注入了见贤思齐、崇德向善的道德力量。

据介绍,黄骅全市建立起一套完整的身边好人培树机制,开展了“月评好人”“感动黄骅”评选活动,在当地媒体打造了《德润黄骅》《凡人善事》专题专栏,实现了道德模范推荐从乡村(社区)到市、省、国家的全渠道无缝对接。几年来,黄骅全市共培树各级各类道德模范近千人,其中获国家级荣誉46人次,省级以上荣誉68人次,市级以上荣誉235人次。学习好人、崇尚好人、争当好人成为黄骅的一种时尚。



道德巡讲进校园。刘宏福摄



40多年,他为爱坚守

这是发生在唐山市丰润区刘家营乡的一个真实故事。

1971年,在开滦煤矿工作的王景才和23岁的邻村姑娘聂淑琴相识并喜结连理。第二年,他们有了漂亮可爱的儿子。可是,幸福的生活持续仅仅五年,意外发生了……

灾难发生后,他们不屈不挠

那是1976年,聂淑琴28岁。7月28日凌晨3时42分,在剧烈的晃动中,独自一家的聂淑琴意识到地震了,赶紧抱起孩子往外跑。就在娘俩即将跑出房门之际,屋子塌了。聂淑琴迅速把儿子护在身下,房板重重地砸在了她的身上。不顾自身疼痛,聂淑琴使劲呼喊着儿子的名字,但儿子再也没有回答……

当人们救出聂淑琴时,她的胸部以下已失去知觉,她的儿子永远地离开了。随后,聂淑琴被转移到邯郸市治疗,从矿井上劫后余生归来的王景才陪着妻子到了邯郸……

经过一年多的治疗,聂淑琴与王景才回到了唐山。

转眼地震过去了四年。一天,王景才推着轮椅上的妻子晒太阳,一群扎着红领巾的小学生从他们眼前经过。聂淑琴对丈夫说,“咱们再生个孩子吧。”王景才摇着头,说,“别瞎想了。你知道高位截瘫生孩子有多危险吗?”聂淑琴说,“不管多危险,我都要为你生个孩子。”

1981年,高位截瘫的聂淑琴剖腹产生了他们的第二个儿子。剖腹产手术之后,聂淑琴陷入深度昏迷,医生下了病危通知书。看着憔悴昏迷的妻子,王景才不停地呼唤,将聂淑琴从死神手里“抢”了回来。

儿子的出生,让王景才聂淑琴夫妇有了新的寄托,他们的生活开始有了更多的笑声。

40多年坚守,让真爱闪光

可是2001年,灾难又来临了,聂淑琴查出患上了乳腺癌。王景才擦干眼泪,决定对妻子瞒下其得癌症的事。这是王景才第一次骗妻子,也是唯一的一次。安排陪护聂淑琴完成了左侧乳房切除术后,王景才默默独守秘密六年。

2007年,聂淑琴左肾又发现了肿物,经诊断为肾腺癌。这次,王景才还想瞒着妻子。不料,在亲朋好友探望时,聂淑琴从谈话中得知了自己的病情。当时,聂淑琴拉着丈夫的手,流着泪说,“景才,咱不治了。我活了近六十年了,你一直这么照顾我,我也知足了。咱回家吧。”听着妻子的话,王景才心如刀绞。他擦干聂淑琴脸上的泪,说,“做手术吧。有你在,咱的家才完整。你多活一天,咱们家笑声就多一天。”

聂淑琴被推进了手术室,切去了左肾。由于她已经历过多次手术,加之年龄大,手术后一直昏迷。王景才坚持守护在妻子的身边,从未离开过。两天两夜后,聂淑琴睁开了眼睛,一眼就看到了丈夫——已经疲惫地趴在床边睡着了。她颤抖着伸出手,抚摸丈夫那花白的头发……

日复一日,年复一年。在唐山大地震后的40多年里,王景才一直悉心照顾着妻子聂淑琴,用40年对爱的坚守,让死神却步,让真爱闪光,让幸福延续。

(省文明办供稿)



王景才(左)和他的老伴。

